

美的火花

(报告文学)

肥宣

五月六日,星期天,雨过初晴,乍暖还寒。

在漫无边际的时空链条中,也许这是一个平凡得不能再平凡的小小的逗点。这对于程民改、周庄、庞庆安之类的陕西化肥厂的钓鱼迷来说是好不容易盼来的最好钓鱼时机。

筹备,约人,星期天清晨,饭也没顾上吃,几个人便兴冲冲地赶到了华县东赵水库,放杆垂钓。

转瞬,五六个小时已过,精神虽佳,肚皮却不留情义地提出了抗议。日照当头,也该收杆回营了。

程民改提议,随行的几位继而呼应。

陈随发鱼饵未完,他磨磨蹭蹭,似乎还想多逗留那么几分钟。

十二时整,空气凝结,起码有这么三、四个人脑际出现了短暂的空白。

“娃掉到水里去了,快来救人呀——”有人喊,象命令,似惊雷,本能地神经紧缩,转头,寻声,高速判断。

几乎同时,三个血肉之躯如满弓之箭“嗖”地一声朝一个把的射去。

什么也顾不得了,心爱的鱼杆、值钱的手表、上衣裤子,全顾不上了。程民改第一个冲刺到出事地点。从作出反应到涉越四、五十米长的凸凹不平且溜滑泥泞的堤岸。他仅仅用了不足一分钟时间。

对人民真挚的爱和日常凝炼出的美德积淀,终于在紧要时刻迸出了火花。

他审视了一下湖面,尽可能细致地捕捉每一个便于确定小孩落水位置的信息,一串气泡浮出,程民改激动万分,“腾”地一下潜入了水库。

水太冷。浑身如针扎一般,而我们的主人公却毫不退缩。镇静,镇静。他强力地克制着暴涨

的情绪,立稳脚码,抬腿轻轻一探。

奇就奇在这位濒临死亡的儿童恰恰触到了他的脚板。

“必须先把小孩抛出水面”,凭其所掌握的有关知识,程民改将孩子钩起,拉回,稳稳地揽在怀里,然后折身,朝岸边扑来。

递给岸边焦急等待的周庄、庞庆安。

“立即送医院”,有人提议。此时小孩已浑身发紫、脉搏摸不到了。

“路太远,那样会耽误大事。”程民改、周庄、庞庆安异口同声地否决了这一提议。现场救护!这些化工、海军出身的主人公以其娴熟的技巧立即进行腹式和上臂式人工呼吸。

五分钟过去了,无效;十分钟过去了,无效;十五分钟过去了还是无效,在场人们的心呀,一下子涌在了嗓子眼。再做!

时间好长啊。

“有救!”人们齐声发出惊呼。

脸色渐渐有了血晕。而且长长地舒了一口气。

赞叹,称奇,呜咽……现场一片混乱。

假若这几位同志今天不来钓鱼……

假若陈随发不剩几条蚯蚓……

假若每一个人都存有半分犹豫……

假若程民改判断稍出差错……

然而现实毕竟是现实,各种因素的聚合偏偏

决定了它是这样而不是那样。

小孩不该死——平民百姓一句最普通的口头禅。

正在众多的围观者尽情发挥想象编造一系列神灵活现故事的时候,我们可敬的三位事件主角早已悄无声息地离去了。

人生断想

杨立

叠了无数只小船

竟没有一只驶出港湾

没有翅膀,飞不起来
有了翅膀便能飞吗?

它有满肚子春天的童话
噢,别嫌酸细品,
你会尝出丝丝甘甜
那里面有你我也有我……

有感于多子多福

陈贵宝



台风

礁石

大海

用她那威腥的荷尔蒙

把你灌醉

辨不清你驾驭着大海

还是大海驾驭着你

在你裸露勃勃的冲动

面前

那蔚蓝色的衬衣怎能

裹住成熟的胸脯

来不及羞涩就把

千娇百媚奉献

真不知情有多深

意有多重

顷刻粗暴也显得

如此合理

呵 台风——真正的男人

石榴

沈京德

张开了口

露出一排红玛瑙

戒烟

丰光

我曾经嗜烟如命。

也试过戒烟,正像俄国作家契诃夫所幽默的那样:戒烟还不容易,我都戒了一千次了。

妻子说吃糖块可以戒烟。便把烟盒换了糖袋。走哪儿,想烟了,摸出糖来吃一块。但后来烟没戒掉,体重反倒增加了五公斤。

同事说吃药能戒烟,便买了药来吃。头几天还真管用,闻着烟味儿就犯恶心。但一周过后,大约是产生抗药性了,就像庄稼地里的害虫们产生抗药性那样。药照吃,烟照抽。凭空添了一笔开销,没辙儿。

由于抽烟,女同事见了就皱眉头,说是烟草公司来了。到冬天,咳嗽声震动楼宇,大家都说应该再加固一下办公楼。假如某一天我发现自己只消耗掉一包香烟,立刻会欣喜若狂地向一切亲人朋友同事们宣布:我昨天仅仅只抽了一包烟!

但我终于还是戒烟了。那是春节刚过不久,陪女儿去看电影。女儿上小学四年级,

按她自己的标准,已可归入小大人的行列。天很冷,女儿蹦蹦跳跳地走,我跟着,边走边咳嗽,还喘。父女俩有一搭没一搭地闲聊。后来女儿说爸爸你等一会儿,就朝一个小

部跑。俄顷,回转身,跑得更快,脸蛋红朴朴,手里举着一样东西。我本以为她是去买糖果的,但令我大吃一惊的是,她竟会给我一包香烟。随后用亮闪闪的眼睛看定我说,

刊本
头版
设计
编辑
范叶
红广
江岑



山与海,以它奇伟,浩瀚的雄姿,令人倾倒。我没有机会登攀祖国的名山险峰,也未曾在辽阔的海流中乘船遨游,但我想给大家介绍我们农场的山和海,和移山造海人们的宽阔胸怀。

农场有海,农场的海是金色的。

五黄六月,当你登上蜿蜒数百里的渭河长堤,极目远眺,层层迭迭的小麦横贯东西,直铺向华山脚下,南风吹来,麦浪滚滚,前推后涌,蔚为壮观。一台台收割机犹如威武的战舰在劈波斩浪,一辆辆运粮的汽车来回奔驰象快艇穿梭。这种景象称之为海,怕是最恰当不过了。恰小麦新熟,清香阵阵,沁人肺腑,比起海来,还要多一种让人陶醉的韵味呢!

农场有山,农场的山也是金色的。

这座山是农场人辛勤汗水的结晶,也是农场人用多半生心血年复一年垒起来的,它是农场人的骄傲!农场人也是城里人,当年,他们怀着金色的理想,在党发出知识青年上山下乡的号召下,

山海吟

贺天琪

少小离家,在这荒滩僻壤上开始了艰辛的开拓。二十多年过去了,人添华发地增粮,年年人均上缴粮食都在万斤以上,他们用自己的双手为我们的国家奉献了一座又一座的金山。

在六月的骄阳下,热风中,看着这些忘我无私,昼夜苦干,龙口夺食的伙伴们,心中一股钦佩之情油然而生;不正是他们那海一般宽阔的胸怀,山一般坚韧的性格,才绘制了一幅雄伟壮阔的海么!农场有金色的海,他们就是海的源头;农场有金色的山,他们无疑是山的根基。

啊!农场的海是金色的,农场的山是金色的,农场人熠熠闪光的年华也是金色的!



国家银质奖
GUOJIAYINZHIJIANG

电视机

陕西广播电视设备厂 厂址:陕西省咸阳 电话:4456 4467 电挂:2330 厂长:马新